

Inges Kattehjem

TIDLIG NEUTRALISERING?

FOTOKONKURRENCE

SOMMERHUSKATTEN

AKUT FORMIDLING



AF JØRGEN PETERSEN

LEDER

VIDEO-OVERVÅGNING DESVÆRRE NØDVENDIG

En meget hektisk tid er ved at være ovre - sommerperioden er den travleste årstid på Kattehjemmet. Når jeg som stor knægt kom på besøg på Kattehjemmet, kan jeg huske, at Inge i denne periode var meget opgivende på grund af den manglende interesse for katte netop i sommerperioden. Ingen ønskede at hente en hjemløs kat i ferieperioden, hvorfor Kattehjemmet nærmest bugnede af katte. Der var katte alle vegne.

En dag kom Inge mig nærmest strålende i møde og fortalte, at hun i sidste uge havde skaffet hjem til mere end 10 killinger men, at der i aftes var stillet en papkasse ved døren med killinger i. "Hvor mange?," spurgte jeg. "15," svarede Inge. "Jamen, det er jo flere end, du kan skaffe hjem til på en hel uge," sagde jeg. Jeg blev gal. Ikke nok med, at nogle

feje kujoner sniger sig ind om natten og stiller deres over-skudskillinger i en papkasse ved Kattehjemmet. Men tænk, at en hel uges arbejde er nødvendig blot fordi, at mennesker ikke er deres ansvar bevist. Hertil kommer, at det dengang - for 25 år siden - var nødvendigt hver weekend at skulle aflive 10-15 ældre katte blot, fordi der simpelthen ikke var plads og hjem til dem.



Sådan er det heldigvis ikke længere. Feriemønstret har ændret sig. I dag kommer mange familier i sommerperioden, hvor de har tid og overskud til at adoptere en ny kat.

Men tro nu ikke, at der er meget tid til afslapning. Allerede i september er de første killinger kønsmodne, og endnu en travl tid begynder. Så hvis du har anskaffet dig en nuttet, lille killing i løbet af sommeren, er det allerede ved at være tid til at tænke på at kontakte dyrlægen, så katten kan blive kastreret eller steriliseret.

Selvom interessen for katte aldrig har været større, sniger kujonerne sig stadig ind på gårdspladsen om natten for at aflevere deres "dårlige samvittighed" i papkasser.

FORSIDEN

KATTEN GARFIELD NYDER SIN FRIHED I SOMMERVARMEN.

FOTO: ANETTE BIRK
8330 BEDER

REDAKTION

CAMILLA POULSEN
JØRGEN S. PETERSEN
INGE SØRENSEN (ANSVARLIG)

LAYOUT & GRAFIK: IRENE BLAK

OPLAG 43.000

ISSN 0909-9638

EFTERTRYK ER TILLADT MED
KILDEANGIVELSE

INDHOLD



Leder.....	side 2
Andet dyreværn.....	side 4
Dyrlægen skriver.....	side 5
Den stakkels sommerhuskat	side 6 og 7
Akut formidling.....	side 8
Brevkassen.....	side 9 og 10
Når du støtter Inges Kattehjem	side 11
Tidlig neutralisering.....	side 12 og 13
Katte adopteret.....	side 14 og 15
Man skal høre meget.....	side 15
Fotokonkurrence	side 16 og 17
Den gode historie	side 18 og 19

DANSK KATTE-REGISTER

Døgnvagt 44 92 91 90

www.dansk-katteregister.dk

sms-service 22 54 73 18

NB! Registrering og ændring af øre-/chipsmærkede katte modtages kun skriftligt enten pr. post, fax eller på Internettet.

ANDET DYREVÆRN

VIGTIG NYHED OM "FLÅET LEVENDE"



I maj nummeret af "Inges Kattøj" skrev vi, at vi ventede spændte på, hvornår Kommissionen i EU ville træffe beslutning om et EU-forbud mod import og handel med hunde- og kattepel.

Det er med stor glæde, at vi kan informere alle om, at dette

endelig er sket. Spørgsmålet er nu blot, hvordan og hvornår lovforbuddet træder i kraft. Indtil nu har bureaukrati, lov- og handelsregler stået i vejen for indførelsen af importforbuddet. Men nu har den nye EU Forbruger Kommissær Marcus Kyprianou taget affære og bedt sine folk om at finde en løsning

på problemerne, så lovforslaget kan slå igennem.

Et forbud vil antageligt ikke løse problemet alene, idet det meste af handlen er skjult. Men det er et vigtigt signal at sende udadtil og vil helt sikkert forhindre en del af handlen.

HVALER REDDET AF FOLKETS RØST

Hvaler er truede dyrearter. Dertil kommer, at hvalfangst vanskeligt kan gennemføres uden reelt at mishandle dyrene. De skydes med granatharpuner og lider en langsom samt smertelig død.

Af disse årsager vedtog den Internationale Hvalfangst-Kommission (IWC) forbud mod kommerciel hvalfangst i 1986, som har været gældende siden. Men til IWC-mødet her i juni ønskede den danske delegation (sammen med hvalfangnationer som Japan, Norge, Island) at stemme for at få genoptaget kommerciel fangst af hvaler.

Dette blev imidlertid forhindret af befolkningen, som protesterede kraftigt: Via læserbreve i aviserne samt breve, postkort og e-mails til beslutningstagerne. Folketinget pålagde derfor den danske delegation at stemme til fordel for hvalerne til dette IWC-møde. Hvalerne er dermed sikrede endnu et år, hvor de er beskyttet af forbuddet.

Op til næste års IWC-møde må der igen kæmpes for, at Danmark sender en delegation, der varetager danskernes og hvalernes interesser!



SOMMERTID ER PENSIONSTID

Rigtig mange katte tilbringer hvert år nogle uger af sommeren i pension. I de fleste tilfælde er pensionsopholdet en god oplevelse både for katten og for dens mennesker.

En sjælden gang går det anderledes: Du kan komme ud for, at din raske kat bliver syg i løbet af opholdet. Din kat kan selvfølgelig komme galt af sted eller blive syg ligesom derhjemme; men i forhold til derhjemme, er der en "ekstra risiko" ved at være i pension.

Problemet er, at pensionen samler mange katte under samme tag. Det er ligesom i skolen eller på arbejdet: Af og til er der gang i noget smitsomt, som "kører igennem" og slår benene væk under snart den ene – snart den anden. Hos os mennesker er det især forkølelsessygdomme og maveonder, som opfører sig på den måde. I kattepensionen er det ikke meget anderledes.

Forholdene i kattepensionen ligner på mange måder forholdene i skolen eller på arbejdet:

- Man er tæt på mange andre.
- Der er mange "nye ansigter."
- Der er stress på.

Alt sammen hjælper smitstoffer med at komme indenfor og med at få fat. Maveonder er ikke det største problem. Tynd mave eller opkast ses hos enkelte katte i dagene efter ankomst, men det smitter som regel ikke, og det er gerne ovre i løbet af nogle dage.

Meget værre er det med katte influenza, som smitter, og som kan ramme mange katte i pensionen. Heldigvis er det sjældent, at influenzaen får fat. En vigtig forklaring er, at pensionskattene er vaccinerede. Men vaccination giver desværre ikke 100% garanti mod sygdom. Vaccinen dækker ikke alle influenzavirustyper, og nogle katte reagerer for svagt på vaccinen. Af og til får influenzaen derfor fat og smitter en del af kattene på pensionen. Virus giver feber og sår i mund og svælg, så de syge katte har det rigtig skidt. I meget sjældne

tilfælde er virus endnu mere voldsomt.

Syge katte behandler man med antibiotika (for at hindre, at bakterie forværrer sygdommens forløb) og smertelindrende medicin. Derudover sørger man for, at de drikker og spiser.

Det er selvfølgelig en streg i regningen at få en syg kat hjem fra pension, men som regel kommer katten sig hurtigt igen, når man følger dyrlægens anvisninger derhjemme.

Desværre er der en lille chance for, at netop din kat bliver syg næste gang, den er i pension. Inden du sender din kat i pension, bør du derfor altid tænke over, om du vil løbe den risiko eller ej.

Henrik Bartholin &
Ingrid Hunter
Husum Dyreklinik



Hvad er en sommerhuskat?

Sommerhuskatten opstår primært af to årsager. Enten ved at "overskudskatte" fra diverse gårde søger til de omkringliggende sommerhuse, hvor feriegæsterne fodrer dem. Eller ved at familier anskaffer sig en killing at have "sjov" med i sommerferien, som de kan finde på at efterlade, når de tager hjem igen.

Mange katte efterlades hvert år i sommerlandet, hvor de hen på efteråret dør en ynkelig død. Kommer katten fra en gård, kan den ikke bare søge tilbage dertil, idet de "gamle" katte på gården vil jage den væk. En kat, der har været vant til at blive fodret, kan ikke uden videre klare sig selv i naturen og vil højst sandsynligt dø af sult og kulde!

Hvordan forebygger man, at sommerhuskatten opstår?

Man bør selvsagt ikke anskaffe sig en killing i sit sommerhus, medmindre man er 100% sikker på at tage killingen med hjem efter ferien.

Hvis man observerer, at der er for mange katte i et område,

er der forskellige former for forebyggelse. Først bør man undersøge, om disse katte hører til et sted. Det kunne f.eks. være på en gård. Her anbefaler vi, at man går i dialog med landmanden og prøver at få vedkommende til at forstå, at man bør leve op til sit ansvar om at



sørge godt for sine katte. Katten er jo et landbrugsdyr, som har en vigtig funktion på bedriften, idet den bekæmper mus og rotter. Snak med landmanden om vigtigheden af, at kattene bliver neutraliserede, for er de steriliserede og kastrerede, kan landmanden holde bestanden nede på et fornuftigt niveau og dermed undgå problemer.

Hvis kattene ikke hører til et sted, bør man kontakte kom-

munens tekniske forvaltning, idet indfangning af hjemløse katte med henblik på regulering af bestanden kun kan ske efter anmodning fra kommunen. På denne måde hjælpes kattene til at blive indfanget og aflivet, hvilket trods alt er bedre end et miserabelt liv.

Hvordan kan man hjælpe en sommerhuskat?

Hvis der kommer en tilløberkat til ens sommerhus, og man fordrer den, påtager man sig ansvaret for kattens videre forløb. Dvs., man prøver først at finde ud af, om katten skulle have en ejer. Man spørger i nabolaget, om nogen mangler katten, og sætter sedler op i området, hvorpå katten efterlyses. Derudover giver man katten et halsbånd på, hvor man skriver; "hvem ejer mig" samt ens telefonnummer, som katten skal have på i 7 dage. Ring desuden til politiet, nærmeste internater, dyrlæger og dyrehospitaler for at høre, om katten skulle være efterlyst.

Hvis der ingen ejer er, kan man jo overveje selv at tage katten til sig eller finde et godt hjem til den. Ellers må man kontakte det nærmeste dyreinternat, som kan hjælpe med at tage



En sommerhuskat venter måske forgæves på mad

katten ind og formidle den videre til et nyt hjem. Dette bør gøres inden efteråret således, at alle ikke står med problemet på samme tid. Der er et stort pres på internaterne i denne periode, hvorfor de må tage kattene ind efterhånden indtil hen mod jul.

Hvis du ikke ønsker at hjælpe katten videre, er det bedst ikke at fodre den. Så søger den forhåbentlig et andet sted hen, hvor man ønsker at ofre lidt tid

og penge på at hjælpe katten. Men det ville afhjælpe problemet væsentligt, hvis private påtog sig et ansvar og lærte, hvad der skal til for at hjælpe sådan en kat.

Hvis det er fuldstændig umuligt at hjælpe en "overskudskat" ved ens sommerhus, eller man har anskaffet en killing, som man alligevel ikke kan have med hjem efter ferien, er det mest humane at bringe den til dyrlæge for aflivning, inden man

rejser hjem. Det er trods alt bedre for katten end en langsom og pinefuld død i et øde sommerland!

EFTERLAD ALDRIG EN KAT TIL DENS EGEN SKÆBNE!!!

Hvis katten er syg eller tilskadedkommet, så ring til Falck på 70 10 20 30 eller bring selv dyret til dyrlæge.

www.katteansvar.dk

LILLE KAT, LILLE KAT, LILLE KAT PÅ VEJEN
HVIS ER DU, HVIS ER DU
- JEG ER SKU´ MIN EGEN.

PÅ DETTE SITE KAN DU LÆSE ALT
OM, HVILKET ANSVAR DER FØLGER
MED EN KAT

TV SPOT
FORSIDE
TAG ANSVAR
LOVVORNING
HVAD GØR JEG
24 SKARPE
"Et brev fra den vilhelmske fond"

INGES KATTEHJEM
DYREVERN SFONDEN

Har du husket at besøge denne hjemmeside? Her kan du læse alt om at tage ansvar for en kat og få hjælp, hvis du har problemer med din kat.

AKUT FORMIDLING

Hver dag modtager Kattehjemmet mere end halvtreds opkald fra ejere, der ønsker, at vi af den ene eller anden grund skal formidle deres kat til et nyt hjem. Desværre er det ikke altid muligt at hjælpe f.eks., hvis katten er urenlig, gammel eller ikke egner sig til at skifte hjem. En dag bliver vi gjort opmærksom på, at der på Internettet findes en side "akut hunde- og katteformidling.dk." Her oplyses om, at man har lange lister med personer, der ønsker gamle katte - ja sågar syge katte skulle ikke være noget problem.

Når tilbuddet er for godt til at være sandt!

Alarmklokkerne bør ringe, hvis man får et tilbud ud over det sædvanlige.

Jørgen Madsen, der står bag hjemmesiden og driver forretningen, beskyldes for, at katte, der skal formidles, ikke når frem til den nye ejer, og at kattene i flere tilfælde skulle være aflivet.

Mange bekymrede katteejere har henvendt sig til Jørgen Madsen uden at opnå andet end et afvisende og ubehøvet svar på deres spørgsmål.

På hjemmesiden havde Jørgen Madsen henvist til etablerede dyreværnsforeninger, hvilket kunne opfattes som et reelt samarbejde, hvilket absolut ikke er tilfældet.

Politianmeldelse

For at opklare, om rygterne er sande, har Inges Kattehjem som adskillige andre meldt sagen til politiet. Efter flere måneder oplyste politiet endelig, at Jørgen Madsen har meddelt, at han frivilligt lukker hjemmesiderne, og at "Akut hunde- og katteformidling" er ophørt. Men indtil videre er kun en del af hjemmesiden lukket, men ikke hovedsiden www.akuthundeformidling.dk. Derfor har vi endnu en gang bedt politiet om at følge op på sagen.

På falderebet

Her på falderebet er vi blevet kontaktet af Jørgen Madsen, som siger, at rygterne er usande og, at vi kan afvente bevis for dette. Vi ønsker på ingen måde at dømme en uskyldig. Men Jørgen Madsen har bestemt ikke gavnnet sin egen troværdighed med den lukkede og afvisende måde, han har behandlet tidligere kunder og utrygge dyrevenner på.

Vi vil i fremtiden holde et vågent øje med, om han overholder det lovede, og vi opfordrer alle andre til også at holde øje med aktiviteten. Hvis blot politiet ikke havde været så lang tid om at reagere som ofte er tilfældet ved dyreværns-sager, havde man hurtigt kunne be- eller afkræfte rygterne og afslutte sagen.

Jørgen Madsen kunne fx have ladet politiet eller Inges Kattehjem kontakte nogle udvalgte personer, der har modtaget kattene, og derved bevist sin uskyld.

Søg råd hos de anerkendte dyreværnsforeninger

Vi anbefaler, at man søger råd hos de anerkendte dyreværnsforeninger, inden man henvender sig til en privat formidler. Flere af organisationerne kan desuden via deres internater selv være behjælpelige i akutte situationer.

HUSK at:

- notere navn, adresse og telefonnummer på de mennesker, du sælger/overlader dit kæledyr til!
- melde adresseændring til Dansk Katteregister.

**Spørgsmål:**

Jeg ville høre lidt om hun kattes løbetid. Vi har en hunkat, en perser, som er indegående, og hun er i løbetid for tredje gang indenfor den sidste halvanden måned. Kan det passe - TRE GANGE - og det bliver værre for hver gang?

Svar:

Hvornår ens kat kommer i løbetid, varierer fra kat til kat, fra race til race, og er endvidere afhængigt af, hvornår katten eventuelt sidst har fået killinger, af kosten og ikke mindst af årstiden. Generelt kan man sige, at løbetiderne for den almindelige katts vedkommende forekommer hyppigst i årets første 3-4 måneder og sjældnest i perioden september-november. Persere har et meget udpræget toppunkt for killingefødsler i maj. Vores anbefaling er, at du får din hunkat steriliseret hurtigst muligt, idet du så er ude over alle problemerne; med at katten søger ud efter en mage og derfor jamrer samt støjer. Desuden undgår du underlivslidelser såsom pyometra (degenerering af livmoderen), cyster i livmoderen og på æggestokken, mv.

**Spørgsmål:**

Min nabo påstår, at min kat har ridset hans bil. Hvordan takler jeg det?

Svar:

Få en fornuftig snak med din nabo. Gør vedkommende opmærksom på, at det ikke nødvendigvis behøver at være lige netop din kat, der har ridset hans bil. Men tilbyd, at du gerne vil købe et dækken til bilen.



Kat på bilen - så er der ballade.

Gør i øvrigt opmærksom på, at hvis katten jages ned af bilen, sætter den af med klørerne og kan derved ridse bilen. Hvis katten derimod selv får lov at bestemme tempoet, vil den ikke afsætte værre mærker end, at de bare kan tørres af. Frem for alt; sørg for at holde dig gode venner med naboen!

**Spørgsmål:**

Jeg har to hunkatte; en på 7½ mdr. og har for en uge siden

fået en killing på 12 uger. Mit spørgsmål er: Når de leger sammen, ser det ud, som om de slås; dvs. den lille lapper ud efter den store, så den store holder den lille og bider den om hovedet eller på halsen. Er det bare leg eller hvad? Hvad skal jeg gøre, når de gør sådan, for det ser nok værre ud, end det egentlig er. Der er ellers ingen andre problemer med dem, ej heller når de spiser side om side. Den store er ikke opereret, da jeg synes, hun skal have lov til at få killinger selv én gang, når hun bliver ældre. Jeg har spurgt andre katteejere og har fået forskellige svar. Jeg håber, at du kan give mig nogle råd.

Svar:

Vi vil stærkt anbefale dig at få din hunkat steriliseret hurtigst muligt, idet de ellers ikke vil kunne enes. Bliver den kønsmodne hunkat steriliseret, vil den blive mere stille og rolig overfor killingen. Det kan ikke understreges kraftigt nok, at det ikke er synd, hvis en hunkat ikke får killinger. Katte har ikke tanker og følelser omkring børn og fødsler ligesom mennesker. Desuden bør man ikke lade sin kat få killinger, før man er helt sikker på, at der er fundet nye, gode hjem til dem.



Spørgsmål:

Jeg har en sød kat på 2 år, men hun er meget tør i sin pels. Når jeg nusser hende, kan jeg se, der er skæl i pelsen, og jeg kan se, at hun er meget tør. Jeg har prøvet at blande alm. olie i hendes foder, men det vil hun absolut ikke have. Nu har jeg købt torskalevertran, men hvor meget skal jeg give hende, og jeg vil kun gøre det i en kort periode for, at hun ikke skal få for meget vitamin.

Svar:

Du bør gå til dyrlægen og få katten undersøgt. Derudover vil jeg anbefale dig at fodre katten med "Specific Ecosa," hvilket er et skræddersyet foder til katte med hud- og pelsproblemer. Foderet indeholder fiske- og viacutan olie, så du behøver ikke supplere med andet. Dog vil der gå 6-8 uger, før man kan se en effekt.



Spørgsmål:

Jeg er kommet i besiddelse af 2 killinger på kun 7 uger. Deres ejer ville drukne dem, og det kunne jeg ikke bære. De trives ellers fint og spiser godt, men problemet er, at de er fyldt med lopper. Er der et loppe-middel, der kan bruges til så små killinger?

Svar:

Det skal først nævnes, at det er forbudt og strafbart at aflive dyr ved drukning. Ifølge dyreværnslovgivningen §13 skal dyr aflives så hurtigt og smertefrit som muligt - dvs. hos dyrlægen. Til dine killinger, der har lopper, kan du bruge spraymidlet "Frontline," der kan købes hos dyrehandleren, hos dyrlægen eller på apoteket.



Spørgsmål:

Min nabo klager over, at min kat tager for mange fugle i området. Hvad gør jeg?

Svar:

Det skal først nævnes, at undersøgelser viser, at katte ikke spiser så mange fugle, som man ofte forestiller sig. Desuden tager katte som regel kun de syge eller gamle fugle. Men man kan gøre det, at man giver katten et Halsbånd på med elastik i, så den ikke kan hænge fast nogen steder og blive kvalt. I Halsbåndet skal der være en klokke, som er formet som en lille "kirkeklokke" (ikke de små, runde klokker), som kan fås hos dyrehandleren. Lyden fra sådan en klokke vil advare fuglene om katten, som derved vil tage færre fugle. Et sidste

råd skal være at holde katten inde, når mørket falder på og om morgenen, når det lysner. På denne tid er fuglene meget udsatte, fordi de ikke kan se særligt godt i mørke, hvorimod katten ser ekstremt godt og derfor nærmest kan plukke fuglene på grenen.



Spørgsmål:

Vi har lige købt et kolonihavehus, hvor vi fremover forventer at være i hele sommerhalvåret. Derefter vil vi flytte tilbage til vores lejlighed. Vi har to børn, og vi ønsker en kat. Er det muligt at katten kan finde ud af det - at flytte frem og tilbage? Fra have og frihed til en lejlighed?

Svar:

Katte har det i bund og grund ligesom mennesker: De vil gerne være ude om sommeren, når vejret er godt og inde om vinteren, når vejret er dårligt. Så det skulle kunne lade sig gøre, hvis blot I sørger for at holde katten inde det første stykke tid (1-2 uger) efter ankomsten til kolonihavehuset, så katten kan nå at vænne sig til stedet, inden I lukker den ud.

NÅR DU
STØTTER
INGES KATTEHJEM,
FÅR DU
DOBBELT
SÅ MEGET FOR
PENGENE



BETÆNK INGES KATTEHJEM

Inges Kattehjem får ingen offentlig støtte og er derfor afhængig af private donationer.

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & Skattestyrelsen efter ligningslovens §8a. Beløb fra kr. 500,- og indtil kr. 6.400,- pr. år kan fratrækkes på selvangivelsen. Dvs., at den del af gaven, der overstiger kr. 500,- til den enkelte forening, kan fradrages. Dog max kr. 5.900,- ialt.

Inges Kattehjem er desuden fritaget for arve- og boafgift. Derfor får kattene glæde af ALLE midlerne fra arv og testamentariske gaver. Vores advokat opretter gratis testamente, hvor Inges Kattehjem tilgodeses.

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM

-formidler årligt hjem til ca. 3.000 herreløse katte fra lokalafdelingerne i Glostrup, Hillerød, Næstved, Odense og Horsens.

-Sørger for kastrering og sterilisering for at reducere antallet af "overskudskatte."

-Driver Dansk Katteregister og sørger for øremærkning og registrering, så ejeren kan kontaktes, hvis katten er bortløbet, kommet til skade eller findes død.

-Støtter genudsætning af vildtlevende katte.

-Hjælper sommerhuskatte ved at informere om det ansvar, man påtager sig ved at tage en kat eller killing til sig i ferien.

-Giver professionel rådgivning om katte.

-Påvirker aktivt den offentlige debat til fordel for kattene.

PÅ FORHÅND TAK TIL DIN HJÆLP TIL DE HJEMLØSE KATTE

TIDLIG NEUTRALISERING

Flere har kontaktet os og opfordret os til at tage emnet vedrørende tidlig neutralisering op. Nogle dyrlæger og opdrættere har i flere år steriliseret og kastreret killinger helt ned til 16 ugers alderen - altså før kæledyret har nået at blive kønsmoden. Dette har de gjort uden problemer og bl.a. for at undgå uønskede formeringer af katte. Vi vil nu belyse dette emne ud fra materiale fra www.kattehandel.dk, som er en gruppe katteinteresserede på Internettet. Samtidig vil vi tage udgangspunkt i Winn Foundation-forsøget lavet på Universitetet i Florida, hvor man har fulgt neutraliseringen af 31 killinger i en 5-årig periode.

Er tidlig neutralisering et nyt begreb?

Tidlig neutralisering er ikke noget nyt. Allerede i starten af i 1900-tallet var tidlig neutralisering normen, og det var først langt senere, at spørgsmålene vedrørende bivirkningerne ved proceduren blev stillet.

Dyrlæger, der arbejder med store dyr, har desuden gennem land tid praktiseret tidlig neutralisering af kvæg mv. og fundet det ikke blot acceptabelt; men i mange tilfælde tilrådeligt.

Hvor går aldersgrænsen med hensyn til tidlig neutralisering?

I Danmark er der tradition for at neutralisere katte, når de er kønsmodne; dvs. når de er ca. et halvt år. Men killinger bliver også neutraliseret i 16-ugers alderen, hvor kattens ører har fået en tilpas størrelse til samtidig at blive øremærket under samme narkose.



Killing på 7 uger

I Winn Foundation-forsøget har man forsket med at neutralisere killinger helt ned til 7 ugers alderen for at klarlægge effekterne af det.

Er frygten for negative bivirkninger ved tidlig neutralisering begrundet?

Winn Foundation-forsøget med neutralisering af 7 ugers killingerne viser samme følgevirkninger som ved danske erfaringer angående 16 ugers killinger. Operationen påvirker en killing langt mindre end en voksen kat; killingen får hurtigere bedøvelsen ud ad kroppen og læger hurtigere end en voksen kat.

Men ved operationer på killinger skal dyrlægen tage højde for at opretholde kropstemperaturen, fordi de har en større overflade i forhold til kropsvægten end en voksen kat og nedkøles derfor nemmere. Desuden skal man være opmærksom på mængden af bedøvelse (da lungesystemet ikke er fuldt udviklet på så unge dyr) og undgå fald i blodsukkeret. Endelig bør killinger ikke faste så længe som voksne katte før operationen.

Det er dokumenteret, at de tidligt neutraliserede killinger følger samme vækstrate som andre katte. Man fjerner jo kattens kønsdrift og ikke væksthormonerne, som dannes i hypofysen (hjernen). Normalt vil

væksthormonerne i hypofysen holde op med at fungere, når katten bliver kønsmoden. Hvis katten ikke bliver kønsmoden, vil knoglerne vokse i længere tid. Derved bliver disse katte en anelse større (længere og højere).

De tidligt neutraliserede killinger får ikke øget appetit i forhold til andre katte, og de er lige så aktive. Desuden har de tidligt neutraliserede katte ikke større risiko for urinvejsproblemer end andre katte. Risikoen herfor afhænger af genetikken og foderet.

De tidligt neutraliserede killinger ændrer ikke sind til noget negativt. Tværtimod er der ingen ændring overhovedet. Kattene trives hele vejen op gennem deres opvækst og som voksne. De går ikke gennem opslidende hormonelle perioder af deres liv. De bliver ikke upopulære på grund af højlydte løbetider eller strintende adfærd. Kattene er harmoniske, kælnе og fungerer godt socialt både med andre katte og deres mennesker.

Er der en fremtid for tidlig neutralisering i Danmark?



Killing på 16 uger

Der er således ikke grund til at frygte negative bivirkninger ved tidlig neutralisering. Den amerikanske undersøgelse

viser endda, at forskellene på kattene, der bliver neutraliserede i 7 ugers og i 7 måneders alderen, er ubetydelige, hvad angår kattens sundhedstilstand. I Danmark er det imidlertid bedst at foretage indgrebet i 12-16 ugers alderen, så ørerne er store nok til den livsnødvendige øremærkning.

På internaterne i USA har det i mange år været normal praksis at neutralisere killingerne før, de kommer til deres nye hjem. Køberen behøver ikke tænke på at få katten ordnet; det er en "fix og færdig pakkeløsning." På denne måde undgår man uønskede graviditeter, og dermed reduceres antallet af hjemløse katte.

Vi er meget interesserede i at høre kommentarer på vores mail; ik@inges-kattehjem.dk HUSK at mærke beskeden med emnet; tidlig neutralisering.

Artiklen er skrevet ud fra følgende materiale: "Tidlig neutralisering" fra www.kattehandel.dk og "Tidlig neutralisering af katte" – en oversættelse fra www.winnfelinehealth.org/reports/early-neuter.html.

KATTE ADOPTERET

FRA SORG TIL GLÆDE



Sorg blev til glæde vendt, da vi hentede vores nye kat hos jer efter, at vores egen kat var blevet kørt over.

Felix begyndte hurtigt at udforske hele huset, da den første stress havde lagt sig. Fra første

dag var han kælen og kontaktsøgende samt lige så snak-kende som hos jer. Han fandt hurtigt favoritsteder i huset; sov i en stol ved siden af min seng og følte sig mere og mere hjemme.

Han blev også hurtigt alle tiders venner med vores flat-coatede retriever - Maggie på 1 år. Hun var nysgerrig og interesseret i den nye mis, men han stod fast og veg ej, hvilket indgød respekt.

Felix er ved at lære at bruge kattelemmen, og han færdes flot og roligt i vores have og ved stranden. Det er næsten for godt til at være sandt, og vi er bare så glade for vores nye, smukke, dejlige mis.

De bedste hilsener og tak for god behandling.

Jeanette Kruse, Helsingør

VELLYKKET SAMMENFØRING

Vi vil gerne fortælle, hvor fantastisk sammenføringen af Baloo, som vi hentede hos jer søndag den 5. marts 2005, og Samson - vores 3½ årige hankat - er gået.

Baloo er den sødeste og dejligste mis med stor forståelse for sine mennesker og især vores "gamle" kat Samson. Han ved lige præcis, hvad han skal gøre for at gøre alle glade. Han har også helt forstået,

hvem der er "overkat" og "underkat." Derfor besluttede vi at føre dem sammen allerede den 9. marts. Det gik simpelthen over alt forventning. En smule hvæsen og knurren, så var det overstået. Kattene har fundet hver deres bløde stol, og alt ånder fred og idyl. NÆSTEN FOR GODT TIL AT VÆRE SANDT!

Baloo kender sin plads. Han er stadig et lille "madøre," så han

har haft dårlig mave; men er nu på kogt kylling, da han ikke kender sin egen grænse. Nu havde vi jo i forvejen verdens sødeste og nemme mis, og derfor tror jeg også, det er gået så fredeligt.

Tak for en sød og dejlig - farlig musejæger. Vi er meget glade for ham - ligesom for Samson.

Pia og Erik Søberg, Vanløse

REDDET AF FALCK

I dag hedder jeg Pelle. Hvad mit navn var før, ved jeg ikke. Min historie begynder sådan:

Jeg var kommet meget slemt til skade med mit højre bagben. Jeg var heldig, at der kom en Falckmand og hentede mig. Selvom han ikke brød sig om katte, synes han dog, at det var utrolig synd for mig. Han kørte mig til Lund Dyreklinik (Inges Kattehjem), hvor Susanne Preisler tog imod mig. Jeg var bange og utryg; men kunne mærke, at jeg var kommet i gode hænder. Lars opererede

mig, og Susanne plejede mig kærligt.

Jeg blev afhentet af mine nye forældre i december 2004, hvor jeg stadig lå og så lidt sølle ud. Nu har jeg et dejligt hjem, hvor jeg bliver forkælet. Jeg har også en legekammerat, katten Victor, der ligeledes er hentet hos Susanne og Lars (Inges Kattehjem).

Mange kærlige hilsner fra
Pelle i Veje
Lene og Polle Poder



Rekordoplag på 43.000 blade

Hvert år oplever vi en tilgang på mere end 6000 læsere, hvilket absolut er positivt. Men blad og porto koster penge, og derfor er vi nødt til at sortere i adresserne. Det vil sige, at hvis vi ikke har "hørt" fra dig indenfor de sidste 4 år, så stopper udsendelsen af bladet til adressen. Så hvis du er tilfreds med kattebladet og vores øvrige arbejde for de hjemløse katte, "hører" vi gerne fra dig på indlagte girokort. Faktisk koster hvert blad ca. 6 kr. at udsende.

På forhånd tak

MAN SKAL HØRE MEGET...

(Telefonen ringer på Inges Kattehjem i Næstved).

IK: "Inges Kattehjem, det er Kirsten." :-)

?: "Ja, dav - jeg vil bare lige høre: Har I nogle siameserkatte?"

IK: "Næh, det har vi ikke. Men vi har mange andre dejlige misser, der trænger til et godt hjem. Er der nogen særlig grund til, at det skal være en siameser?"

?: "Ja, min datter har fået konstateret allergi overfor katte - undtagen siamesere!"

IK: (tanker er toldfri)!



Katten Minnie. Foto: Mads Viktorius

FOTOKONKURRENCE SKYD KATTEN

1000 tak dækker ikke engang for antallet af de billeder, vi har fået tilsendt, siden fotokonkurrencen startede i februar 2005. Det er vi glade for, og valget af vinderne har været utroligt svært.

Personalet på Kattehjemmet har udloddet en speciel præmie til forsidebilledet, da det ikke var med i præmierækken. En æske chokolade er på vej.

I fremtiden vil du ofte kunne finde billeder fra fotokonkurrencen i bladet, så måske er netop din kat med næste gang.

De heldige vindere er...

1. Dræberkatten Olle fra Kattehjemmet i Hillerød. Susanne Thidex, 3400 Hillerød.

2. "Kan det mon betale sig at gå udenfor..?" Alexander Banck-Petersen, 3400 Hillerød.

3. Sofus: "Måske er jeg født til noget større..?" Helle Bagger, 4900 Saksøbing.

Ekstrapremier:

4. Skraldekatten fra Kreta. Kirstine Krøyer Rasmussen, 2000 Frederiksberg.

5. Elvis med læben. Bjarke Koefoed, 2610 Rødovre.



Dræberkatten Olle fra Kattehjemmet i Hillerød.
1. Præmien er: Et digitalkamera LS753 fra
værdi 2.700 kr.

Kodak





"Kan det mon betale sig at gå udenfor..?"
2. Præmien er: Kattefoder fra
værdi 2.000 kr.


ROYAL CANIN



Sofus: "Måske er jeg født til noget
større..?"
3. Præmien er: Kradsemiljø fra
værdi 1.500 kr.



DE SJOVE PLETSKUD



Skraldekatten fra Kreta.
Ekstrapræmie:
Gavekort fra
værdi 500 kr.



Elvis læbe: "Ah-har-har."
Ekstrapræmie:
Gavekort fra
værdi 500 kr.



DEN GODE HISTORIE

Kære Inges Kattehjem,

Her i familien modtager vi Jeres blad og læser med stor fornøjelse de mange kattehistorier. Min mor syntes, at I skulle høre min.

Jeg er en rigtig baggårdskat; født på loftet af en restaurant midt i storbyen. Der var vi en større flok, som levede af den mad, vi fik af restauranten og af venlige damer, som drev butikker i samme stræde. Min mor fik allerede øje på mig, da jeg var en stor killing, men jeg var meget sky og uvant mht. kærtegn.

Da jeg var 2 år gammel, flyttede min mors arbejdsplads. Men vi hun kom alligevel hver dag og fodrede mig med lækkerier. Jeg lå helst op ad nogle rør med varme i; både i regn og snevejr, så jeg var altid let at finde.

En dag så hun en væmmelig mand sparke ud efter mig, selvom jeg bare lå helt stille for at få varmen. Så besluttede hun sig for at adoptere mig. Min far skulle godt nok lige overtales, for de havde i forvejen tre dejlige katte. Desuden var der den hage ved det, at jeg skulle være indekat!

Min mor og far besluttede sig alligevel for at hente mig og køre mig hjem til mine tre nye søskende. De første tre dage lå jeg under et skab og nægtede at spise. Derefter skete der fremskridt hver eneste dag; resten af lejligheden blev også indtaget. Min mor viste mig, hvad en radiatorseng er for noget - og sikke et fantastisk sted! Dér var jeg så vild med at ligge, at jeg gav min mor en hel masse møsser på munden. Jeg blev nemlig ret hurtigt meget kælen, da jeg fandt ud af, at det ikke var spor farligt at blive rørt ved.

Mine tre søskende sover som regel hos mor og far, men jeg var altså meget bange for dynerne, så jeg sad i vindueskarmen og betragtede dem om morgenen. Det så jo hyggeligt ud, så pludselig en dag hoppede jeg op og lagde mig imellem mor og far. Dér har jeg så ligget siden, for det er så dejligt at ligge mageligt og få møsser.

Mine tre søskende er jeg rigtig glad for; især hankatten Volmer, som jeg både putter og leger rigtig godt med. Jeg er nemlig vild med at lege både fangeleg og med al mit legetøj. Vi fik en masse nyt til jul, og det var rigtig festligt at pakke det hele ud.

Da jeg havde boet hos min familie i ca. 5 måneder, skulle vi flytte. Sikke noget! Jeg skreg så højt, jeg kunne hele vejen derhen – tænk, hvis jeg skulle ud og bo på gaden igen! Sikke et stort sted vi er flyttet til, og nu kan jeg også komme ud



og få frisk luft. Jeg ved nu ikke rigtig, om jeg gider, for jeg vil allerhelst ligge på min fars hovedpude og putte hele dagen.

For nyligt puttede min mor mig i den forhadte transportkasse igen! Jeg skulle hen til den væmmelige doktormand. Hele familien var nemlig godt trætte af mit hyleri hver nat. Min mor havde ellers fået at vide, at alle os vildkatte, der boede i stræ-

det, var blevet neutraliseret af kommunen. Så det kom som en overraskelse, at jeg pludselig var helt syg efter at få killinger. Arthur og Volmer var ved at gå ud af deres gode katteskind af irritation, for de har nemlig været forbi doktormanden, så de anede ikke, hvad de skulle stille op med mig. Så blev jeg opereret og fik et stempel i ørene, så alle kan se, hvor jeg hører til. Hele den nat sov jeg hos min

mor med dyne på, for jeg var altså meget træt efter sådan en omgang.

Selvom man er født som vildkat, så kan man sagtens ende som forkælet huskat. Jeg er i hvert fald verdens kærligste og blideste pige, siger min mor!

Med venlig hilsen

Hilda hittebarn

Kløen "kradser af" med SPECIFIC® FΩD Eicosa!



- SPECIFIC® FΩD Eicosa er en ny unik diæt udviklet til at kontrollere kattes allergi overfor ting i omgivelserne, f.eks. pollen og lopper.
- SPECIFIC® FΩD Eicosa indeholder veldokumenterede, effektive olier (fra fisk og planten hjulkrone), som er vigtige i kontrollen af hudlidelser.
- SPECIFIC® FΩD Eicosa hjælper din kat, ved at mindske kløe og ubehag.
- SPECIFIC® FΩD Eicosa gør din kat glad og veltilpas.



Spørg din dyrlæge til råds om det rette valg af SPECIFIC® til netop din kat

VIGTIGE ADRESSER

HOVEDAFDELING

INGES KATTEHJEM

EJBYDALSVÆJ 260

2600 GLOSTRUP

KATTEHJEM OG PENSION

HAR ÅBENT

MAN-FREDAG KL. 14-18

SØNDAG KL. 11-14

TELEFONTID

MAN-FREDAG KL. 10-17

TELEFON 44 85 35 55

FAX 44 92 22 55

E-MAIL

ik@inges-kattehjem.dk

(DESVÆRRE KAN VI IKKE BESVARE SPØRGS-
MÅL VIA E-MAIL)

HJEMMESIDE

www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER

INGES KATTEHJEM ODENSE

Sdr. Boulevard 83

5000 Odense C

Telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED

Kalbyrisvej 160

4700 Næstved

Telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSSENS

SILKEBORGVEJ 156, LUND

8700 HORSSENS

Telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE

INGE SØRENSEN

JØRGEN SKÆRBYE PETERSEN

ADVOKAT SKJALM VON BÜLOW

HUSK MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke medlemskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet.

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemmets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

KATTEBLADET OG ADRESSERNE - HUSK:

-at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.

-at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.

-at give os besked, hvis I får 2 blade.

-at give bladet videre i stedet for at smide det væk.

-at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret og Inge



POST

PP

DANMARK

MASKINEL MAGASINPOST

ID-nr. 42412

AFSENDER:

PortoService ApS

Hjulumagervej 13

9490 Pandrup

Ændringer vedr. abonnement
ring venligst 44 85 35 55

**Returneres ved varig
adresse ændring med
oplysning om ny adresse.**